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ДР ЖАВ НА ПО МОЋ ЗА ИН ВЕ СТИ ЦИ ЈЕ  
У ЕНЕР ГЕТ СКУ ИН ФРА СТРУК ТУ РУ:  

ДИ ЛЕ МЕ У ВЕ ЗИ ПРОЈЕКТA  
„КО ЛУ БА РА Б“

Сажетак: Јед но од кључ них пи та ња у пре го во ри ма о при сту па њу ЕУ 
у по гла вљу 8 (По ли ти ка кон ку рен ци је) је пре ла зни ре жим за др жав ну по моћ 
до де ље ну пре сту па ња у члан ство, ко ја мо ра би ти ком па ти бил на са пра вом 
ЕУ. У овом ра ду се раз ма тра прав ни оквир за др жав ну по моћ у обла сти енер-
ге ти ке у пра ву ЕУ, укљу чу ју ћи и ин тер пре та тив не ак те Европ ске ко ми си је, 
као и нор ма тив не оба ве зе Ср би је у про це су ста би ли за ци је и при дру жи ва ња, 
пре го во ра о при сту па њу и Уго во ра о енер гет ској за јед ни ци. Пред мет ра да је 
ана ли за кри те ри ју ма за од ре ђи ва ње по сто ја ња др жав не по мо ћи за ин ве сти-
ци је у енер гет ску ин фра струк ту ру, са на ро чи тим ак цен том на до ка зи ва ње 
по сто ја ња фи нан сиј ске по год но сти у об ли ку га ран ци ја, бу ду ћи да је Ре пу бли-
ка Ср би ја из да ла га ран ци је за ин ве сти ци о не кре ди те одо бре не ра ди ре а ли за-
ци је про јек та тер мо е лек тра не „Ко лу ба ра Б“, што је би ло пред мет по ступ ка 
пред Ми ни стар ским са ве том Енер гет ске за јед ни це.

Кључнеречи: др жав на по моћ, енер гет ска ин фра струк ту ра, пре го во ри 
о при сту па њу, пра во ЕУ. 

1. УВОД

По др шка при вред ним су бјек ти ма, по је ди ним гра на ма или ре ги о ни ма 
мо же би ти усме ре на на раз ли чи те со ци јал не и еко ном ске ци ље ве. Због по тен-
ци јал ног не га тив ног ути ца ја др жав не по мо ћи на ало ка ци ју ре сур са и уну-
тра шњу тр го ви ну, пра ви ла о до де ли др жав не по мо ћи су ко ди фи ко ва на у ци љу 
по ве ћа ња тран спа рент но сти и пред ви дљи во сти, као и објек тив но сти у по ступ-
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ку до де ле.1 Уго вор о функ ци о ни са њу ЕУ (УФЕУ)2 на чел но за бра њу је др жав ну 
по моћ као под сти цај из јав них ре сур са, уз од ре ђе не из у зет ке. Од ред бе о 
за бра ни др жав не по мо ћи оба ве зу ју ор га не јав не вла сти Ср би је због ме ђу на-
род них уго во ра ко је је на ша зе мља за кљу чи ла, пре све га Спо ра зу ма о ста-
би ли за ци ји и при дру жи ва њу (ССП)3 и Уго во ра о Енер гет ској за јед ни ци.4

От по чи ња ње пре го во ра о при сту па њу Ср би је Европ ској уни ји и ак тив но-
сти ко је се оба вља ју у по гле ду отва ра ња По гла вља 8 – Кон ку рен ци ја и др жав на 
по моћ, у ко јем је низ пи та ња из обла сти др жав не по мо ћи пред ста вљен кроз 
ме ри ла за отва ра ње по гла вља,5 упу ћу ју на за кљу чак да за тва ра ње овог по гла вља 
мо же би ти усло вље но пи та њи ма ко ја се од но се на прав ни оквир др жав не по мо-
ћи и ње го во спро во ђе ње од стра не Ко ми си је за др жав ну по моћ. Јед но од ва жних 
пи та ња у пре го во ри ма у овом по гла вљу су пре ла зни ре жим за др жав ну по моћ 
до де ље ну пре сту па ња у члан ство, као и ре ша ва ње по је ди нач них пи та ња у 
по гле ду др жав них ме ра до де ље них у ко рист не ког при вред ног су бјек та.

Др жав на по моћ до де ље на пре сту па ња у члан ство ко ја ће у пре го во ри-
ма би ти увр ште на у пре ла зни ре жим мо ра би ти ком па ти бил на са пра вом ЕУ, 
укљу чу ју ћи и ин тер пре та тив не ак те Европ ске ко ми си је ко ји stric to sen su не 
пред ста вља ју фор мал не из во ре пра ва др жав не по мо ћи. Ови ин стру мен ти 
ме ког пра ва ће би ти при ка за ни у ра ду у кон тек сту спе ци фич ног ре жи ма ин-
ве сти ци ја у енер гет ску ин фра струк ту ру. То се од но си и на по моћ у об ли ку 
др жав них га ран ци ја и кре ди та, што је нај зна чај ни ји спор ни еле мент у слу-
ча ју ко ји се раз ма тра у ра ду, об зи ром да је за по тре бе из град ње Тер мо е лек-
тра не „Ко лу ба ра Б“ Ре пу бли ка Ср би ја из да ла че ти ри га ран ци је за от пла ту 
фи нан сиј ских кре ди та. При ме ри из но вих др жа ва чла ни ца ука зу ју да од ре-
ђе не ме ре др жав не по мо ћи, пре све га оне ко је су одо бре не у ко рист ве ли ких 
др жав них си сте ма, под ра зу ме ва ју овла шће ње ЕУ да Ср би ји на ло жи по вра ћај 
сред ста ва уко ли ко се те ме ре из дво је као усло ви за за тва ра ње пре го ва рач ког 
по гла вља.6 

1 Дра го Ди вљак, „Др жав на по моћ у пра ву ЕУ и на ци о нал но пра во,“ Збор ник ра до ва 
Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду 3/2011, 365.

2 OJ C 326, 26.10.2012.
3 За кон о по твр ђи ва њу Спо ра зу ма о ста би ли за ци ји и при дру жи ва њу из ме ђу Европ ских 

за јед ни ца и њи хо вих др жа ва чла ни ца, са јед не стра не, и Ре пу бли ке Ср би је, са дру ге стра не, 
Слу жбе ни гла сник РС – Ме ђу на род ни уго во ри, бр. 83/2008.

4 За кон о ра ти фи ка ци ји Уго во ра о осни ва њу Енер гет ске за јед ни це из ме ђу Европ ске 
за јед ни це и Ре пу бли ке Ал ба ни је, Ре пу бли ке Бу гар ске, Бо сне и Хер це го ви не, Ре пу бли ке 
Хр ват ске, Бив ше Ју го сло вен ске Ре пу бли ке Ма ке до ни је, Ре пу бли ке Цр не Го ре, Ру му ни је, 
Ре пу бли ке Ср би је и При вре ме не Ми си је Ује ди ње них на ци ја на Kосову у скла ду са Ре зо лу-
ци јом 1244 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 62/2006.

5 Eu ro pean Com mis sion, „Scre e ning Re port Ser bia Chap ter 8 – Com pe ti tion Po licy“, MD 
205/15, 23. No vem ber 2015.

6 У пре го во ри ма Хр ват ске у овом по гла вљу би ла је пред ви ђе на оба ве за по вра ћа ја др жав-
не по мо ћи до де ље не Же ле за ри Си сак у пе ри о ду 2002-2007 го ди не са ка ма том. Eu ro pean 
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У пр вој це ли ни ра да раз мо три ће се украт ко оп шти по јам др жав не по-
мо ћи и нор ма тив ни из во ри са ак цен том на др жав ну по моћ у обла сти енер-
ге ти ке, као и нор ма тив ни оквир оба ве за Ср би је у про це су ста би ли за ци је и 
при дру жи ва ња, пре го во ра о при сту па њу и Уго во ра о енер гет ској за јед ни ци. 
По том се ука зу је на основ не кри те ри ју ме за од ре ђи ва ње по сто ја ња др жав не 
по мо ћи, са фо ку сом на сек тор енер ге ти ке и но ви ју прак су европ ских су до ва, 
на ро чи то у по гле ду до ка зи ва ња по сто ја ња пре но са фи нан сиј ске по год но сти 
у об ли ку га ран ци ја. Ово пред ста вља по ла зни основ за ана ли зу кон крет ног 
слу ча ја про јек та „Ко лу ба ра Б“ у ве зи са ко јим се пред Ми ни стар ским са ве том 
Енер гет ске за јед ни це во ди по сту пак у ци љу утвр ђи ва ња да ли је Ре пу бли ка 
Ср би ја пре кр ши ла оба ве зе из Уго во ра о Енер гет ској за јед ни ци.

2. ОП ШТИ ПО ЈАМ И ИЗ ВО РИ ПРА ВА ДР ЖАВ НЕ ПО МО ЋИ

2.1.Појамдржавнепомоћи

Др жав на по моћ у прав ном сми слу пред мет је по себ ног ма те ри јал ног и 
про це сно прав ног ре жи ма ко ји под ра зу ме ва и утвр ђи ва ње свих кон сти ту тив-
них еле ме на та прав ног пој ма др жав не по мо ћи од стра не над ле жног ре гу ла-
тор ног те ла. Пре ма чл. 2(1) За ко на о кон тро ли др жав не по мо ћи,7 др жав на 
по моћ је „сва ки ствар ни или по тен ци јал ни јав ни рас ход или ума ње но оства-
ре ње јав ног при хо да, ко јим ко ри сник др жав не по мо ћи сти че по вољ ни ји 
по ло жај на тр жи шту у од но су на кон ку рен те, чи ме се на ру ша ва или по сто ји 
опа сност од на ру ша ва ња кон ку рен ци је на тр жи шту.“

Уго вор о функ ци о ни са њу Европ ске уни је не да је прав ну де фи ни ци ју 
пој ма др жав не по мо ћи, већ у чла ну 107(1) на во ди пет еле ме на та чи је ку му-
ла тив но по сто ја ње мо ра би ти утвр ђе но, да би се ин тер вен ци ја др жа ве ква-
ли фи ко ва ла као др жав на по моћ. Пре ма овој од ред би, „би ло ко ја по моћ до-
де ље на од стра не др жа ве чла ни це или из др жав них ре сур са у би ло ко јој 
фор ми, ко ја на ру ша ва или пре ти да на ру ши кон ку рен ци ју фа во ри зо ва њем 
од ре ђе них пред у зе ћа, или про из вод њу од ре ђе них про из во да, би ће, у ме ри у 
ко јој ути че на тр го ви ну из ме ђу др жа ва чла ни ца, не ком па ти бил на са уну тра-
шњим тр жи штем.“ Пет еле ме на та чи је при су ство се мо ра до ка за ти су: 1) пре-
нос фи нан сиј ске пред но сти; 2) пред ност ко ја по ти че од др жа ве или је до де ље-
на из ре сур са ко ји су под др жав ном кон тро лом; 3) се лек тив ност пред но сти; 
4) ефе кат пред но сти је огра ни че ње или по тен ци јал но огра ни че ње кон ку-
рен ци је; 5) пред ност ути че на тр го ви ну из ме ђу др жа ва чла ни ца, од но сно на 

Com mis sion, In for ma tion on the Re sults of the EU Ac ces sion Ne go ti a ti ons with Cro a tia, No vem ber 
2011, 9.

7 Чл. 2(а) За ко на о кон тро ли др жав не по мо ћи, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 51/2009.



уну тра шњем тр жи шту ЕУ.8 Ме ђу тим, да би се го во ри ло о по сто ја њу др жав не 
по мо ћи, нео п ход но је да се пр во утвр ди да ли је ин ве сти ци ја у ин фра струк-
ту ру об лик при вред не ак тив но сти.9 У енер гет ском сек то ру ли бе ра ли за ци ја 
је знат но по ве ћа ла уплив при ват них ула га ча у ин фра струк тур на ула га ња, 
ко ја су тра ди ци о нал но би ла ре зер ви са не за др жа ву.

Др жав на по моћ је објек тив ни по јам, јер су за ње но по сто ја ње ре ле вант-
ни ефек ти ме ре, а не ње ни ци ље ви, па ће се сма тра ти да др жав на по моћ 
по сто ји и без об зи ра на чи ње ни цу да ли је не ко пред у зе ће у кон крет ном 
слу ча ју мо гло да од би је др жав ну по моћ.10 Ци ље ви мо гу би ти ре ле вант ни у 
по ступ ку одо бре ња др жав не по мо ћи, као што је то си гур ност снаб де ва ња 
енер ги јом, про из вод ња енер ги је из об но вљи вих из во ра и др. Кон тро ла др жав-
не по мо ћи не ба ви се из бо ром ци ље ва, ко ји су у ре гу ла тор ном ре жи му да ти, 
већ обез бе ђе њем фи нан сиј ске ди сци пли не.11 Док је ко ри шће ње суб вен ци ја 
ра ди оства ри ва ња ци ље ва еко ном ске по ли ти ке ин сти тут јав ног пра ва у фор-
ми кон цеп та др жав не по мо ћи, до тле је у при ват ном пра ву, на ро чи то пра ву 
спољ не тр го ви не, циљ за шти та од штет них по сле ди ца суб вен ци ја ко је из-
во зни ци ма да ју уче сни ци у спољ ној тр го ви ни.12

О зна ча ју про це сног при сту па го во ри и чи ње ни ца да се но ва др жав на 
по моћ до де ље на пре но ти фи ка ци је и одо бре ња Европ ске ко ми си је сма тра 
не за ко ни том др жав ном по мо ћи, без об зи ра да ли ис пу ња ва усло ве ком па ти-
бил но сти са на ве де ним кри те ри ју ми ма, чла ном 108 УФЕУ и Уред бом о по-
ступ ку кон тро ле и по вра ћа ја др жав не по мо ћи.13 Да кле, не ком па ти бил на 
др жав на по моћ је не за ко ни та, али не за ко ни та по моћ мо же на кнад но би ти 
одо бре на ако је ком па ти бил на са тр жи штем ЕУ. Од оба ве зе но ти фи ка ци је 
по сто је два из у зет ка ко ја су та ко ђе ре ле вант на за сек тор енер ге ти ке. Пр ви 
је Уред ба Ко ми си је (ЕУ) бр. 651/2014 о оп штем блок из у зе ћу,14 ко ја са др жи 
оп ште кри те ри ју ме ко ји су за јед нич ки за све ме ре по мо ћи по кри ве не из у зе ћем, 

8 У ли те ра ту ри се че сто по јам пред но сти и се лек тив но сти спа ја ју у је дан кон цепт. Но, 
Суд прав де још увек ни је пред ста вио кон зи стен тан прин цип кон сти ту тив них еле ме на та 
др жав не по мо ћи. Kelyn Ba con (Бејкн), Eu ro pean Union Law of Sta te Aid, Ox ford 2013, 20.

9 Jo i ned Ca ses T-443/08, T-455/08 Mit tel de utsche Flug ha fen and Flug ha ven Le ip zig/Hal le 
v Com mis sion, EU:T:2011:117, par. 92-100.

10 Ca se C-173/73 Italy v Com mis sion, EU:C:1974:71, par. 13.; Ca se C-251/97 Fran ce v Com-
mis sion, EU:C:1998:572, Opi nion of Advo ca te Ge ne ral Fen nely, par. 26.

11 Све ти слав Та бо ро ши, „Ци ље ви др жав не по мо ћи“, Кон тро ла др жав не по мо ћи у Ср би ји 
и Европ ској уни ји (ур. Сте ван Ли лић), Бе о град 2011, 11.

12 Дра го Ди вљак, „Прав ни зна чај суб вен ци ја“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у 
Но вом Са ду 1-2/2008, 530-531.

13 Co un cil Re gu la tion (EC) No 2015/1589 of 13 July 2015 laying down de ta i led ru les for the 
ap pli ca tion of Ar tic le 108 of the TFEU, OJ L 248, 24.9.2015.

14 Com mis sion Re gu la tion (EU) No 651/2014 of 17 Ju ne 2014 dec la ring cer tain ca te go ri es 
of aid com pa ti ble with the in ter nal mar ket in ap pli ca tion of Ar tic les 107 and 108 of the Tre aty, OJ 
L 187, 26.6.2014.
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и по себ не кри те ри ју ме ко ји за ви се од кон крет не на ме не ме ре др жав не по мо ћи. 
Ова уред ба зна чај на је због то га што нор ми ра из у зет ке ко ји се од но се на област 
за шти те жи вот не сре ди не.15 Дру ги из у зе так је др жав на по моћ ма ле вред но сти 
ко ја је пред мет Уред бе Ко ми си је (ЕУ) бр. 1407/2013 (de mi ni mis Уред ба).16

2.2.НормативниоквирдржавнепомоћиуправуЕУ

Од ред бе УФЕУ пред ста вља ју при мар ни из вор пра ви ла др жав не по мо ћи. 
Члан 107 УФЕУ са др жи основ на на че ла ма те ри јал ног пра ва: за бра ну др жав не 
по мо ћи (став 1), ау то мат ско из у зе ће од за бра не за по моћ со ци јал ног ка рак-
те ра и по моћ у слу ча ју ка та стро фа и ван ред них си ту а ци ја (став 2) и усло ве 
за из у зе ће од за бра не ра ди ре ша ва ња од ре ђе них про бле ма и чи ји по зи тив ни 
ефек ти пре те жу у од но су на не га ти ван ути цај на кон ку рен ци ју и тр го ви ну 
(став 3). Члан 108 УФЕУ са др жи про це сна пра ви ла.  Од ред бе УФЕУ као део 
при мар ног пра ва ЕУ по ја шње не су ин стру мен ти ма ту ма че ња, ни зом ака та, 
пре вас ход но са оп ште ња Европ ске ко ми си је, као ин стру мен ти ма ме ког пра-
ва ко ји ма се про ду бљу је по зи тив на ин те гра ци ја у обла сти кон тро ле др жав-
не по мо ћи.17 То су Са оп ште ње Ко ми си је о пој му др жав не по мо ћи пре ма 
чла ну 107(1) УФЕУ,18 Са оп ште ње Ко ми си је о га ран ци ја ма,19 Са оп ште ње 
Ко ми си је о крат ко роч ном из во зно-кре дит ном оси гу ра њу,20 Са оп ште ње ко-
ми си је о при ме ни пра ви ла др жав не по мо ћи на услу ге од оп штег еко ном ског 
ин те ре са,21 а у обла сти енер ге ти ке зна ча јан је и Став Ко ми си је о при ме ни 
чла на 107(1) на енер гет ску ин фра струк ту ру (на ро чи то у си ту а ци ја ма ка да 
по сто ји др жав ни мо но пол на пре но сној и ди стри бу тив ној мре жи).22 Иа ко 

15 Дра го Ди вљак, Сан дра Фи шер Шо бот, „Др жав на по моћ за за шти ту жи вот не сре ди-
не на над на ци о нал ном ни воу и у до ма ћем пра ву“, Збор ник ра до ва Прав ног фа кул те та у 
Но вом Са ду 3/2017, 684-685.

16 Com mis sion Re gu la tion (EU) No 1407/2013 of 18 De cem ber 2013 on the ap pli ca tion of 
Ar tic les 107 and 108 of the Tre aty on the Fun cti o ning of the Eu ro pean Union to de mi ni mis aid, 
OJ L 352, 24.12.2013.

17 Mic hael Bla u ber ger (Блој бер гер), „Of ‘Good’ and ‘Bad’ Sub si di es: Eu ro pean Sta te Aid 
Con trol thro ugh Soft and Hard Law“, West Eu ro pean Po li tics 32(4), 719-737.

18 Com mis sion No ti ce on the no tion of Sta te aid as re fer red to in Ar tic le 107(1) of the Tre aty 
on the Fun cti o ning of the Eu ro pean Union, OJ C 262, 19.7.2016.

19 Com mis sion No ti ce on the ap pli ca tion of Ar tic les 87 and 88 of the EC Tre aty to Sta te aid 
in the form of gu a ran te es, OJ C 155, 20. 06. 2008.

20 Com mu ni ca tion from the Com mis sion to the Mem ber Sta tes on the ap pli ca tion of Ar tic les 
107 and 108 of the Tre aty on the Fun cti o ning of the Eu ro pean Union to short-term ex port-cre dit 
in su ran ce, OJ C 392, 19. 12. 2012.

21 Eu ro pean Com mis sion, Com mu ni ca tion from the Com mis sion on the ap pli ca tion of the 
Eu ro pean Union Sta te aid ru les to com pen sa tion gran ted for the pro vi sion of ser vi ces of ge ne ral 
eco no mic in te rest, OJ C 8, 11.1.2012.

22 Eu ro pean Com mis sion, In fra struc tu re Analyti cal Grid for Energy In fra struc tu re, http://
ec.eu ro pa.eu /com pe ti tion/sta te_aid /mo der ni sa tion/grid_energy_en.pdf, 24. де цем бар 2018.
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фор мал но ни су из вор пра ва, њи хо ва до след на при ме на од стра не Европ ске 
ко ми си је учи ни ла је да да ва о ци, ко ри сни ци др жав не по мо ћи и тре ћа ли ца 
има ју ле ги тим на оче ки ва ња у ве зи са њи хо вом при ме ном. То ме је на ро чи то 
до при не ло при хва та ње ових ин стру ме на та као ме ри тор не под ло ге у прак си 
Су да прав де ЕУ.23

Члан 107(3) УФЕУ од но си се на по моћ тр жи шту ко ја је ускла ђе на са 
ци ље ви ма по ли ти ка ЕУ и ре ша ва не ки тр жи шни не до ста так. Јед на од та квих 
си ту а ци ја је ка да по сло ва ње у од ре ђе ном де лу сек то ра пред ста вља не до вољ но 
ис пла ти ву ин ве сти ци ју. То  је, при ме ра ра ди, ула га ње у про из вод њу енер ги је 
из об но вљи вих из во ра, где је др жав на ин тер вен ци ја нео п ход на. Ме ра мо ра 
би ти под сти цај на, та ко да ме ња по на ша ње ко ри сни ка и од го ва ра ју ћа (нај ма ње 
дис тор зив ни об лик ин тер вен ци је), про пор ци о нал на и тран спа рент на. Кри-
те ри ју ми су де таљ ни је де фи ни са ни у ин стру мен ти ма ту ма че ња чла на 107(3) 
УФЕУ, Уред би Ко ми си је (ЕУ) 651/2014 о оп штем блок из у зе ћу, као и во ди чи ма 
ко ји се од но се на др жав ну по моћ од ре ђе не на ме не. За област енер ге ти ке 
зна чај ни су Во дич ко ми си је за др жав ну по моћ за за шти ту жи вот не сре ди не 
и енер ги ју 2014-2020;24 Во дич Ко ми си је за од ре ђе не ме ре др жав не по мо ћи у 
кон тек сту ше ме тр го ви не еми си ја ма га со ва ста кле не ба ште по сле 2012 го-
ди не,25 Во дич за ре ги о нал ну по моћ 2007-2013.26 

Ре ле ван тан је и члан 106(2) УФЕУ, ко ји од ре ђу је обим при ме не пра ви ла 
др жав не по мо ћи на фи нан си ра ње из јав них из во ра ра ди обез бе ђе ња кон ти-
ну и ра ног оба вља ња де лат но сти од оп штег еко ном ског ин те ре са, јер од ре-
ђу је усло ве под ко ји ма од ре ђе не ме ре мо гу би ти из у зе те од за бра не др жав не 
по мо ћи и пра ви ла о за шти ти кон ку рен ци је. Од лу ка Су да прав де у слу ча ју 
Alt mark27 од ре ђу је обим из у зе ћа у јав ном ин те ре су, што је до дат но пре ци зи-
ра но по себ ним Са оп ште њем Европ ске ко ми си је о при ме ни пра ви ла др жав не 
по мо ћи на пру жа ње услу га од оп штег еко ном ског ин те ре са. Ка да ме ра не 
ис пу ња ва кри те ри ју ме по ста вље не по ме ну том од лу ком су да, она пред ста-
вља др жав ну по моћ. Пи та ње оправ да но сти та кве по мо ћи раз мо тре но је у 
тзв. па ке ту ме ра по мо ћи за услу ге од оп штег еко ном ског ин те ре са у окви ру 
ко јег се из два ја Од лу ка Европ ске ко ми си је 2012/21/ЕU о при ме ни чла на 106(2) 

23 Oa na Ste fan (Сте фан), Soft law in co urt: com pe ti tion law, sta te aid and the Co urt of Ju-
sti ce in the Eu ro pean Union, Klu wer Law In ter na ti o nal 2013, 332-340.

24 Eu ro pean Com mis sion, Gu i de li nes on Sta te aid for en vi ron men tal pro tec tion and energy 
2014-2020, OJ C 200, 28. 06. 2014.

25 Eu ro pean Com mis sion, Gu i de li nes on cer tain Sta te aid me a su res in the con text of the 
gre en ho u se gas emis sion al lo wan ce tra ding sche me post-2012, OJ C 158, 05. 06. 2012.

26 Eu ro pean Com mis sion, Gu i de li nes on na ti o nal re gi o nal aid for 2007-2013, OJ C 54, 04. 03. 
2006. 

27 Ca se C-280/00 Alt mark Trans GmbH and Regierungspräsidium Mag de burg v Na hver ke hrs-
 ge sellschaft Alt mark GmbH, and Ober bun de san walt be im Bun de sver wal tung sge richt [2003] ECR 
I-7747.
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на др жав ну по моћ одо бре ну пред у зе ћи ма ко ји ма је по ве ре но вр ше ње услу-
га од оп штег еко ном ског ин те ре са.28 Ов де је су штин ски реч о по себ ном 
об ли ку блок из у зе ћа ко је не под ле же оба ве зи но ти фи ка ци је. 

Акт по ве ра ва ња оба вља ња де лат но сти у окви ру тр жи шта елек трич не 
енер ги је мо ра би ти ускла ђен са зах те ви ма Ди рек ти ве 2009/72/ЕЗ о ли бе ра ли-
за ци ји тр жи шта елек трич не енер ги је,29 ко јом је др жа ва ма чла ни ца ма оста вље-
на мо гућ ност по ве ра ва ња оба ве зе вр ше ња јав них услу га ко ји ма се обез бе ђу је 
си гур ност, ста бил ност, ре дов ност снаб де ва ња, и по ста вља ју зах те ви у по-
гле ду ква ли те та, це не, за шти те жи вот не сре ди не и енер гет ске ефи ка сно сти.

2.3.ОбавезеСрбијеупроцесустабилизацијеипридруживања,
преговораоприступањуиУговораоенергетскојзаједници

2.3.1. Зах тев из Спо ра зу ма о ста би ли за ци ји и при дру жи ва њу  
и пре го во ра о при сту па њу ЕУ

Спо ра зум о ста би ли за ци ји и при дру жи ва њу у чла ну 73 са др жи од ред бе 
о др жав ној по мо ћи. Пр ви став овог чла на у тре ћем под ста ву са др жи де фи-
ни ци ју пој ма др жав не по мо ћи го то во иден тич ну де фи ни ци ји из УФЕУ, осим 
што се ефе кат ути ца ја про сти ре на тр го ви ну из ме ђу ЕУ и Ср би је. Дру ги став 
пред мет ног чла на опре де љу је да ће се при ме њи ва ти кри те ри ју ми ко ји про-
ис ти чу из при ме не пра ви ла кон ку рен ци је у ЕУ, на ро чи то чла но ви 106 и 107 
УФЕУ и ин стру мен ти ту ма че ња ко је су усво ји ле ин сти ту ци је ЕУ. Члан 74 
ССП пред ви ђа да ће се ис те ком ро ка од три го ди не на кон ње го вог сту па ња 
на сна гу (од но сно од 1. фе бру а ра 2013),30 до да на при сту па ња Ср би је ЕУ, на 
јав на пред у зе ћа и пред у зе ћа ко ји ма су до де ље на по себ на и ис кљу чи ва пра ва 
при ме њи ва ти пра ви ла др жав не по мо ћи, укљу чу ју ћи и ин стру мен те ту ма-
че ња од ред би о др жав ној по мо ћи. 

Члан 73(4) ССП оба ве зу је Ср би ју да ус по ста ви опе ра тив но не за ви сно 
те ло ко ме ће по ве ри ти овла шће ња одо бра ва ња ше ма др жав не по мо ћи и до-
де ле ин ди ви ду ал не по мо ћи, укљу чу ју ћи и по вра ћај не за ко ни то до де ље не 
др жав не по мо ћи. У до ме ну ин сти ту ци о нал ног устрој ства, Ко ми си ја за кон-
тро лу др жав не по мо ћи уста но вље на је За ко ном о кон тро ли др жав не по мо ћи 

28 Eu ro pean Com mis sion, De ci sion 2012/21/EU of 20 De cem ber 2011 on the ap pli ca tion of 
Ar tic le 106(2) of the Tre aty on the Fun cti o ning of the Eu ro pean Union to Sta te aid in the form of 
pu blic ser vi ce com pen sa tion gran ted to cer tain un der ta kings en tru sted with the ope ra tion of ser-
vi ces of ge ne ral eco no mic in te rest, OJ L 7, 11. 01. 2012.

29 Di rec ti ve 2009/72/EC of the Eu ro pean Par li a ment and of the Co un cil of 13 July 2009 
con cer ning com mon ru les for the in ter nal mar ket in elec tri city and re pe a ling Di rec ti ve 2003/54/
EC, OJ L 211, 14. 08. 2009.

30 Вид. чл. 139 ССП и чл. 38 и 39 Пре ла зног спо ра зу ма о тр го ви ни и тр го вин ским пи-
та њи ма из ме ђу Европ ске за јед ни це, са јед не стра не, и Ре пу бли ке Ср би је, са дру ге стра не, 
Слу жбе ни гла сник РС – Ме ђу на род ни уго во ри, бр. 83/2008.
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да би утвр ђи ва ла по сто ја ње др жав не по мо ћи, ње ну ком па ти бил ност са ССП, 
а у слу ча ју да се утвр ди да ни је ком па ти бил на са чла ном 73 ССП и спро во-
ђе ње по ступ ка по вра ћа ја. Ме ђу тим, Из ве штај о скри нин гу за по гла вље 8 и 
го ди шњи из ве шта ји о на прет ку Ср би је ука зу ју да је нео п ход но ус по ста ви ти 
опе ра тив ну не за ви сност Ко ми си је и од го ва ра ју ћи ор га ни за ци о ни мо дел који 
под у пи ре та кав ста тус, што је и јед но од ме ри ла за отва ра ње по гла вља 8 по-
све ће но по ли ти ци кон ку рен ци је.31

По ред оп ште оба ве зе уса гла ша ва ња про пи са, уса гла ша ва ња ше ма по мо-
ћи (укљу чу ју ћи и фи скал не ше ме) или екви ва лет них ме ра и ус по ста вља ња 
опе ра тив не не за ви сно сти над зор ног ор га на, од Ср би је се оче ку је да Европ ској 
ко ми си ји до ста вља ин фор ма ци је о ин ди ви ду ал ним слу ча је ви ма по мо ћи32, 
што зна чи да се оче ку је по ја ча ни над зор Европ ске ко ми си је и над ad hoc ме-
ра ма. Ја сно је да ће про цес пре го во ра ста ви ти фо кус на по моћ ве ли ким јав ним 
ре ду зе ћи ма. Јед но од нај ва жни јих пи та ња пре го во ра у по гла вљу о за шти ти 
кон ку рен ци је је пре ла зни ре жим за др жав ну по моћ. Све ше ме др жав не по-
мо ћи и ин ди ви ду ал не ме ре ко је су ус по ста вље не и при ме њу ју се пре да ту ма 
при сту па ња, сма тра ће се да пред ста вља ју но ву по моћ осим уко ли ко при па-
да ју не кој од сле де ћих ка те го ри ја. Пр ву гру пу пред ста вља др жав на по моћ 
ко ја је у при ме ни пре од ре ђе ног да ту ма о ко јем ће се пре го ва ра ти и ко ји ће 
би ти утвр ђен Спо ра зу мом о при сту па њу.33 Дру гу гру пу чи ни др жав на по моћ 
ко ја ће би ти ста вље на на по себ ну ли сту ко ја је пред мет пре го во ра. Тре ћу 
гру пу др жав не по мо ћи чи ни ће она ко ја је пре да ту ма при сту па ња оце ње на 
као ком па ти бил на и за ко ју Европ ска ко ми си ја ни је из не ла при го вор. 

2.3.2. Од ред бе о др жав ној по мо ћи у Уго во ру о осни ва њу  
Енер гет ске за јед ни це

Уго вор о Енер гет ској за јед ни ци пот пи сан је 25. ок то бра 2005. го ди не у 
Ати ни, а Ср би је га је ра ти фи ко ва ла ју ла 2006. год не. Од ред ба ма о др жав ној 
по мо ћи Енер гет ске за јед ни це, ко је се на ла зе у по гла вљу о кон ку рен ци ји, пред-
ви ђе но је да се при ме на чла на 107 УФЕУ про ши ру је и на Енер гет ску за јед ни-
цу. Уго вор о Енер гет ској за јед ни ци упу ћу је на ма те ри јал но пра во др жав не 
по мо ћи ЕУ, пред ви ђа ју ћи да „не ће би ти ком па ти бил на са пра вил ним функ-
ци о ни са њем Уго во ра, у ме ри у ко јој мо же ути ца ти на тр го ви ну енер гет ске 

31 Ви ше о кон цеп ту опе ра тив не не за ви сно сти у: Du šan Po po vić, „In sti tu ti o nal De sign of 
Sta te Aid Aut ho ri ti es in So uth East Eu ro pe: The Un fit Le gal Tran splant and Its Ra mi fi ca ti ons”, 
Com pe ti tion Aut ho ri ti es in So uth Ea stern Eu ro pe (eds. Bo ris Be go vić, D. Po po vić), Sprin ger 2018, 
63-77.

32 Члан 73, ст. 5 ССП.
33 У слу ча ју Хр ват ске то је био 1. март 2002.г. Ако се при ме ни ана ло ги ја са Хр ват ском, 

да тум сту па ња на сна гу Пре ла зног спо ра зу ма из ме ђу Ср би је и Европ ске за јед ни це (1. фе-
бру ар 2010.г.) би мо гао да бу де ре ле ван тан.



159

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2019

мре же из ме ђу уго вор них стра на... би ло ко ја јав на по моћ ко ја на ру ша ва или 
пре ти да на ру ши кон ку рен ци ју фа во ри зо ва њем од ре ђе них пред у зе ћа или 
од ре ђе них из во ра енер ги је“.34 Чла ном 18(2) Уго во ра је пред ви ће но да ће сва-
ка прак са су прот на овом зах те ву би ти пред мет ис пи ти ва ња на осно ву кри-
те ри ју ма ко ји су де фи ни са ни у при ме ни чла на 107 УФЕУ. По себ на од ред ба 
Уго во ра на гла ша ва оба ве зу да се у по гле ду јав них пред у зе ћа и пред у зе ћа 
ко ји ма су по ве ре на по себ на или ис кљу чи ва пра ва, у ро ку од шест ме се ци од 
сту па ња на сна гу Уго во ра по шту ју на че ла УФЕУ, а на ро чи то чл. 107 о др-
жав ној по мо ћи.35 Ме ђу тим, Уго вор не са др жи про це сне од ред бе, због че га 
се мо же ре ћи да је кон тро ла др жав не по мо ћи у Енер гет ској за јед ни ци де цен-
тра ли зо ва на, док Се кре та ри јат Енер гет ске за јед ни це над гле да по што ва ње 
од ред би Уго во ра без мо гућ но сти вр ше ња ex an te кон тро ле.36 У кон тек сту чл. 39 
Пре ла зног спо ра зу ма о тр го ви ни и тр го вин ским пи та њи ма, Ср би ја је у оба-
ве зи да при ме ни прин ци пе ко ји се од но се на јав на пред у зе ћа и пред у зе ћа са 
по себ ним и ис кљу чи ви ма пра ви ма, по ис те ку три го ди не од сту па ња на 
сна гу пре ла зног спо ра зу ма. Овај зах тев отва ра пи та ње да ли би при ме на 
про пи са ЕУ на слу ча је ве ка да по сто ји сум ња о не до зво ље но сти др жав не 
по мо ћи би ло су прот но чл. 197 Уста ва РС, ко ји за бра њу је ре тро ак тив но деј-
ство за ко на и дру гих про пи са.

Енер гет ска за јед ни ца по при ро ди ни је те ло ЕУ, већ је уста но вље на ме-
ђу др жав ним уго во ром и пред ста вља „сек тор ску ин те гра ци ју без члан ства“.37 
По ста вља се пи та ње да ли се по ред упу ћи ва ња на УФЕУ мо же при хва ти ти 
став Се кре та ри ја та Енер гет ске за јед ни це да се у оце ни ком па ти бил но сти 
др жав не по мо ћи са Уго во ром о енер гет ској за јед ни ци при ме њу ју пра ви ла 
ме ког пра ва ко ји ма Европ ска ко ми си ја ту ма чи до ма шај од ред бе из чла на 107 
УФЕУ. Члан 94(1) Уго во ра о Енер гет ској за јед ни ци овла шћу је ор га не Енер-
гет ске за јед ни це да ту ма че кон цеп те из ве де не из пра ва ЕУ у скла ду са прак-
сом европ ских су до ва. Упут ства за ту ма че ње Уго во ра да је Ми ни стар ски 
са вет Енер гет ске за јед ни це (или по ње го вом на ло гу Стал на гру па на ви со ком 
ни воу). Из ни за по сту па ка по кре ну тих про тив стра на уго вор ни ца, као и по-
себ ног Упут ства Се кре та ри ја та енер гет ске за јед ни це38 ја сно се уо ча ва на-
сто ја ње Се кре та ри ја та да про ши ри об у хват ма те ри јал них из во ра и на Во дич 
о др жав ној по мо ћи за жи вот ну сре ди ну и енер ге ти ку 2014-2020. Шта ви ше, 

34 Чл. 18(1)(с) Уго во ра о енер гет ској за јед ни ци.
35 Чл. 19 Уго во ра о енер гет ској за јед ни ци.
36 Mar co Bot ta (Бо та), Ro ze ta Ka ro va (Ка ро ва), „Sta te Aid En for ce ment in the Energy 

Com mu nity“, Sta te Aid and the Energy Sec tor (eds. Le igh Han cher (Хен чер), A. de Ha u tec loc que 
(д’От клок), F. Ma ria Sa ler no (Са лер но), Ox ford 2018, 557-558.

37 Ro man Pe trov (Пе тров), „Energy Com mu nity as a Pro mo ter of the Eu ro pean Union’s 
‘Energy Ac qu is’ to its ne ig hbo ur hood“, Le gal Is su es of Eco no mic In te gra tion 38(3)/ 2012, 331-356.

38 Energy Com mu nity Sec re ta ri at, Po licy Gu i de li nes on the Ap pli ca bi lity of the Gu i de li nes 
on sta te Aid for En vi ron men tal Pro tec tion and Energy 2014-2020, PG 04/2015/ 24. 11. 2015.
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Се кре та ри јат на сто ји да обез бе ди при ме ну по ме ну тог во ди ча и у ис пи ти ва њу 
ком па ти бил но сти др жав не по мо ћи ко ја је до де ље на пре ње го вог сту па ња на 
сна гу. У од су ству при ме не про це ду рал них пра ви ла ЕУ и на ре жим Енер гет-
ске за јед ни це, по ста вља се пи та ње да ли ор га ни Енер гет ске за јед ни це има ју 
ман дат да раз ма тра ју не са мо пи та ње ква ли фи ка ци је, већ и евен ту ал ног по-
вра ћа ја др жав не по мо ћи од ко ри сни ка. Пи та ње по ста је још ин три гант ни је 
у кон тек сту од ред бе из чла на 3. За ко на о кон тро ли др жав не по мо ћи, пре ма 
ко јем др жав на по моћ ко ја је су прот на за кљу че ним ме ђу на род ним уго во ри ма 
ни је до зво ље на. 

3. ЕЛЕ МЕН ТИ ЗА УТВР ЂИ ВА ЊЕ ДР ЖАВ НЕ ПО МО ЋИ СА  
ПО СЕБ НИМ АК ЦЕН ТОМ НА ЕНЕР ГЕТ СКУ ИН ФРА СТРУК ТУ РУ

3.1.Финансијскапредностиутврђивањепреноса
финансијскепредности

У сми слу УФЕУ, фи нан сиј ска пред ност је би ло ко ја еко ном ска пред ност 
ко ја се ни је мо гла сте ћи пре ма нор мал ним усло ви ма на тр жи шту.39 Ефе кат 
др жав не ме ре ко ји се мо ра се утвр ди ти је по бољ ша ње фи нан сиј ске по зи ци је 
су бјек та у од но су на кон ку рен ци ју. Да кле, би тан је ефе кат ме ре, те окол ност 
да ли је пред у зе ће мо гло да из бег не фи нан сиј ску ко рист ни је ре ле вант на.40 
Тран сак ци ја ни је за сно ва на на сра змер но сти уза јам них да ва ња, те ко ри сник 
по мо ћи или не вра ћа ни шта или вра ћа ма ње не го што би мо рао да вра ти по 
нор мал ним усло ви ма на тр жи шту.41 

Ди рек тан на чин утвр ђи ва ња да ли је тран сак ци ја у скла ду са уо би ча-
је ним усло ви ма на тр жи шту је про ве ра да ли се тран сак ци ја спро ве ла у 
кон ку рент ном, тран спа рент ном и не ди скри ми на тор ном и по ступ ку јав них 
тен де ра, од но сно да је по што ва но на че ло кон ку рен ци је у спро во ђе њу јав них 
на бав ки и да се до ма ћим по ну ђа чи ма не да је пред ност.42 Ме ђу тим, ово не би 
тре ба ло из јед на ча ва ти са јав ним кон кур си ма за до де лу сред ста ва др жа ве 
ра ди фи нан си ра ња не ке де лат но сти у јав ном ин те ре су, под усло ви ма по вољ-
ни јим од тр жи шних, као што су тен де ри за ком пен за ци ју ко ри шће ња ка па ци-
те та про из вод ње стру је ра ди аде кват но сти ге не ра ци је (elec tri city ge ne ra tion 

39 Com mis sion No ti ce on the no tion of Sta te aid as re fer red to in Ar tic le 107(1) of the Tre aty 
on the Fun cti o ning of the Eu ro pean Union (2016/C 262/01), OJ C 262, 19.7.2016, став 66.

40 Ca se C-173/73 Italy v Com mis sion, EU:C:1974:71, par. 13; Ca se C-251/97 Fran ce v Com-
mis sion, EU:C:1998:572, Opi nion AG Fen nelly, par. 26.

41 Com mis sion No ti ce on the no tion of Sta te aid as re fer red to in Ar tic le 107(1), став 74. 
Ca se C-39/94 SFEI and Ot hers, EC LI:EU :C:1996:285, par. 60-61. 

42 Com mis sion No ti ce on the no tion of Sta te aid as re fer red to in Ar tic le 107(1), став 84. 
Вид. Chri stop her Bo vis (Бо у виз), EU Pu blic Pro cu re ment Law, Ed ward El gar 2012, 286-333.
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ade qu acy), по др шка про из вод њи стру је из об но вљи вих из во ра и слич но, где 
би др жав ну ме ру тре ба ло ис пи та ти. 

Ин ди рек тан на чин утвр ђи ва ња под ра зу ме ва при ме ну те ста при ват ног 
опе ра то ра, од но сно хи по те тич ког при ват ног су бјек та ко ји по слу је у нор мал-
ним тр жи шним усло ви ма у од но су на ко је се по ре ди по на ша ње др жа ве,43 
као и ње го вих де ри ва та те ста при ват ног ин ве сти то ра или при ват ног зај мо-
дав ца. У про це ни да ли би прет по ста вље ни при ват ни ин ве сти тор слич не 
ве ли чи не у истим тр жи шним усло ви ма на пра вио иден тич но ула га ње,44 узи-
ма се у об зир да ли је ула га ње про фи та бил но и да ли се гу би ци сво де на 
нај ни жу мо гу ћу ме ру. У при ме ни овог те ста ни су ре ле вант ни ци ље ви у дру-
штве ном ин те ре су ко ји ма би се ра ци о нал но ру ко во дио ор ган јав не вла сти, 
у до ме ну со ци јал не, ре ги о нал не или по ли ти ке за шти те жи вот не сре ди не.45 

Ме ри ла за упо ре ђи ва ње се де фи ни шу на ни воу опе ра те ра, вр сте тран-
сак ци је и спе ци фич них ка рак те ри сти ка пред мет ног тр жи шта, а др жа ва мо ра 
обез бе ди ти до ка зе да се по на ша ла као ра зум ни при ват ни ин ве сти тор. При 
то ме би тре ба ло има ти у ви ду да се ком па ти бил ност др жав не ин тер вен ци је 
утвр ђу је ex-an te (ин фор ма ци је ко је по се ду је бри жљив ин ве сти тор пре ула-
га ња), док ex-post ана ли за про фи та бил но сти у на че лу не би би ла при ва ће на 
као од бра на.46 То зна чи да би др жа ва пре ула га ња у енер гет ског су бјек та 
мо ра ла да спро ве де ана ли зу про фи та бил но сти тран сак ци је пре не го што се 
до не се ин ве сти ци о на од лу ка и да се на осно ву ре а ли стич ног по слов ног пла-
на утвр ди да би хи по те тич ки при ват ни ула гач у ра зум ном вре ме ну оства рио 
нај ма ње про сеч ни по вра ћај уло же них сред ста ва.47

У обла сти др жав не по мо ћи у сек то ру енер ге ти ке до бар при мер при ме-
не те ста при ват ног ин ве сти то ра пред ста вља слу чај ду го роч них уго во ра о 
от ку пу елек трич не енер ги је, у ци љу обез бе ђе ња си гур но сти снаб де ва ња, 
ко ји су за кљу че ни из ме ђу др жав ног пред у зе ћа и про из во ђа ча елек трич не 
енер ги је у Ма ђар ској. Тест при ват ног ин ве сти то ра при ме њен је ка ко би се 
од ре ди ло да ли су про из во ђа чи на осно ву уго во ра у ко ји ма су ко ли чи не и 
це не би ле уна пред утвр ђе не има ли ве ћу га ран ци ју от ку па у од но су на усло ве 
ко ји су пре о вла ђи ва ли на тр жи шту, што се по ка за ло ис прав ним.48 И у си ту-

43 Com mis sion No ti ce on the no tion of Sta te aid as re fer red to in Ar tic le 107(1), став 75. 
44 Jo i ned Ca ses T-129/95, T-2/96, T-97/96 Ne ue Maxhϋtte Stahlwer ke and Lech-Stahlwer ke 

v Com mis sion, EU:T:1999:7, par. 104-105; Jo int Ca ses T-228/99, T-233/99 West de utsche Lan des bank 
v Com mis sion, EU:T:2003:57, par. 270.

45 Ca se C-124/10 P Com mis sion v EDF, EU:C:2012:318, par. 79-81.
46 Ca se C-124/10 P Eu ro pean Com mis sion v Élec tri cité de Fran ce (EDF) EC LI:EU : C:2012:318, 

82-86.
47 Com mis sion De ci sion SA.24895 of 31 July 2013, Pu blic in vest ment in wind po wer de ve-

lop ment pro jects [2013] OJ C279/1, par. 112-116.
48 Ca se T-179/09 Du na men ti Erömϋ Zrt v Com mis sion, EU:T:2014:236; Ca se C-357/14 P 

Elec tra bel SA, Du na men ti Erömϋ Zrt v Com mis sion EU:C:2015:642; Jo i ned Ca ses T-80/06, T-182/09 
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а ци ја ма ка да је кроз по ре ско за ко но дав ство, укљу чу ју ћи и па ра фи скал не 
на ме те ко ји се ко ри сте за од ре ђе ну свр ху,49 др жа ва омо гу ћи ла сти ца ње фи-
нан сиј ске пред но сти су бјек ти ма у енер гет ском сек то ру, тест при ват ног ин-
ве сти то ра се мо ра при ме ни ти при ли ком утвр ђи ва ња по сто ја ња др жав не 
по мо ћи.50

Тест при ват ног кре ди то ра спро во ди се у си ту а ци ја ма ка да је др жа ва 
одо бри ла кре дит под по вољ ни јим усло ви ма од тр жи шних, из да ла га ран ци ју, 
опро сти ла или ре про гра ми ра ла дуг на на чин ка ко то не би учи нио при ват ни 
по ве ри лац у да тим окол но сти ма.51 Пре ма Са оп ште њу Европ ске ко ми си је о 
га ран ци ја ма, га ран ци је ко је ор га ни јав не вла сти да ју мо гу пред ста вља ти 
др жав ну по моћ уко ли ко ни су одо бре не у скла ду са тр жи шним кри те ри ју ми-
ма. У тач ки 3(2) Са оп ште ња су де фи ни са ни кри те ри ју ми ко ји ку му ла тив но 
мо ра ју би ти ис пу ње ни да би се сма тра ло да се ме ра не ће сма тра ти др жав ном 
по мо ћи. Зах те ва се да ду жник из глав ног по сла ни је пред у зе ће у фи нан сиј-
ским те шко ћа ма, да је из нос га ран ци је ве зан за од ре ђе ну фи нан сиј ску тран-
сак ци ју, фик си ра ног из но са и вре мен ски огра ни че ну (ка ко би се обез бе ђе ни 
из нос аде кват но из ра чу нао), да га ран ци ја у сва ком мо мен ту не по кри ва више 
од 80% ду га,52 као и да је пре ми ја за га ран ци ју на пла ће на по тр жи шној це ни 
ко ја се мо же упо ре ди ти са про сеч ном пре ми јом на фи нан сиј ском тр жи шту 
или усло ви ма слич ног кре ди та. Утвр ђи ва ње тр жи шне це не га ран ци је те стом 
при ват ног ин ве сти то ра под ра зу ме ва да се узму у об зир ка рак те ри сти ке 
тран сак ци је, обез бе ђе ње ду га од стра не ду жни ка и све што ути че на ана ли-
зу сто пе по вра ћа ја, као и оста ли еко ном ски усло ви на тр жи шту, ка ко би се 
из ра чу на ла раз ли ка из ме ђу тр жи шног екви ва лен та и ви си не пре ми је и тро-
шко ва га ран ци је чи ја се вред ност ис пи ту је.

Bu da pe sti Erömϋ Zrt v Com mis sion EU:T:2012:65; Com mis sion De ci sion SA. 17365 on the Sta te 
aid C 41/05 awar ded by Hun gary thro ugh Po wer Pur cha se Agre e ments [2009] OJ L225/53.

49 Па ра фи скал не да жби не су за пра во де сти ни ра ни по ре зи на ме ње ни фи нан си ра њу 
од ре ђе ног еко ном ског или со ци јал ног за дат ка. Де јан По по вић, Гор да на Илић По пов, „О 
пој му по ре ске др жав не по мо ћи у пра ву Европ ске уни је и ути ца ју на срп ско пра во“, Стра ни 
прав ни жи вот 2/2015, 29.

50 Ca se T-156/04 EDF v Com mis sion, EU:T:2009:505, par. 91-92. О фи скал ним ме ра ма као 
ин стру мен ти ма др жав не по мо ћи у сек то ру енер ге ти ке вид.: Le na Sand berg (Сенд берг), Sta te 
Aid in the Form of Ta xa ti on and Emis sion Costs: Spe cial Fo cus on Energy and the En vi ron ment, 
Sta te Aid and the Energy Sec tor (eds. Le igh Han cher et al.), op. cit., 65-90.

51 Falk Schöning (Шо е нинг), Cle mens Zi e gler (Ци глер), “What is Sta te Aid?”, Sta te Aid 
and the Energy Sec tor (eds. Le igh Han cher et al.), op. cit., 14-16.

52 По кри ће ви ше од 80% мо гу ће је са мо у слу ча ју да је реч о пред у зе ћу ко је ис кљу чи-
во оба вља де лат ност од оп штег еко ном ског ин те ре са (нпр. град ска то пла на) за чи ју оба ве зу 
мо же да га ран ту је са мо ор ган јав не вла сти ко ји је по ве рио оба вља ње де лат но сти. Com mis sion 
De ci sion SA. 31261 of 10 May 2011, Mu ni ci pal Gu a ran tee for Loan for Ge ot he r mal He at Di stri bu tion 
Net work [2011] OJ C262/1.
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Но ви ји слу ча је ви др жав не по мо ћи53 до при не ли су ја сни јем ту ма че њу 
оба ве зе утвр ђи ва ња тр жи шне це не при ме ном те ста при ват ног кре ди то ра и 
по ја сни ли зах тев из чл. 3(2) Са оп ште ња Ко ми си је о га ран ци ја ма. Сход но 
прак си Су да прав де ЕУ и по ме ну том Са оп ште њу о га ран ци ја ма, ко рист ко ја 
се ис по ља ва у пре но су ри зи ка, а ко ји ни је по кри вен од го ва ра ју ћом пре ми јом 
пред ста вља фи нан сиј ску по моћ, без об зи ра да ли да ва лац га ран ци је има мо-
гућ ност по вра ћа ја сред ста ва.54 Чак и у слу ча ју да га ран ци ја ни ка да ни је ак ти-
ви ра на, др жав на по моћ сма тра ће се да је до де ље на у мо мен ту ка да је га ран ци ја 
да та, а не ка да је иста ак ти ви ра на.55 Ме ђу тим, уко ли ко је свр ха га ран ци је на-
ми ре ње по ве ри о ца у слу ча ју да се над пред у зе ћем за чи је се оба ве зе га ран ту је 
отво ри сте чај или по сту пак ли кви да ци је, не ће по сто ја ти пре нос фи нан сиј ске 
пред но сти.56

Утвр ђу ју ћи да ли га ран ци ја пред ста вља пре нос фи нан сиј ске пред но сти, 
Суд прав де је у ни зу слу ча је ва по твр дио да би Европ ска ко ми си ја тре ба ло 
да сво је од лу ке за сни ва кроз при ме ну прин ци па при ват ног ин ве сти то ра, 
од но сно при ват ног кре ди то ра (mar ket eco nomy in ve stor/cre di tor prin ci ple – 
ME IP, MECP). Као па ра ме тар се пре вас ход но узи ма про ви зи ја и оста ле на-
кна де ко је би ко ри сник га ран ци је пла тио ко мер ци јал ној бан ци, па др жав ну 
по моћ пред ста вља раз ли ка из ме ђу пре ми је екви ва лент не га ран ци је ко мер ци-
јал не бан ке и га ран ци је ко ју је да ла др жа ва. Ме ђу тим, у си ту а ци ја ма ка да 
ко мер ци јал на бан ка не би из да ла га ран ци ју, сма тра се да је чи тав из нос кре-
ди та за чи ју је от пла ту из да та га ран ци ја др жав на по моћ.57 По ред основ ног 
кри те ри ју ма, а то је упо ре ђи ва ње са пре ми јом ко мер ци јал не бан ке, но ви ја 
прак са Европ ске ко ми си је и су до ва ЕУ у обла сти др жав не по мо ћи у сек то ру 
енер ге ти ке ука зу је да се у оце ни да ли је реч о тр жи шној вред но сти га ран-
ци је ко ри сте и дру ги па ра ме три на фи нан сиј ском тр жи шту, по пут мар жи 
сво по ва кре дит ног ри зи ка не из вр ше ња и при но са на ка пи тал при ла го ђе ног 
ри зи ку (Risk Adju sted Re turn on Ca pi tal – RA ROC).58 Но ви па ра ме три су на-
ро чи то ре ле вант ни у си ту а ци ји ка да је реч о др жа ва ма ко је не ма ју ве ли ки 
кре дит ни реј тинг, као што су зе мље кан ди да ти за при јем у ЕУ.

53 C 124/10 P, Eu ro pean Com mis sion v EDF, par. 88; Com mis sion De ci sion, Sta te aid SA.35956 
(2013/C) и Com mis sion De ci sion Sta te aid SA.36868 (2014/C) AS Esto nian Air, пар. 104-105. 

54 C-275/10 Re si dex Ca pi tal IV CV v Ge me en te Rot ter dam [2011] ECR I-13043, пар. 7.
55 Eu ro pean Com mis sion, No ti ce on the ap pli ca tion of Ar tic les 87 and 88 of the EC Tre aty 

to Sta te aid in the form of gu a ran te es, OJ 2008 C 155/02, OJ C 155, 20.6.2008, пар. 2.1.
56 Com mis sion De ci sion SA.33766 of 7 De cem ber 2011, Coal mi ne clu su re plan 2008-2018, 

[2012] OJ C284/6, ре ци тал, тач ка 85.
57 Ca se C-288/96 Ger many v Com mis sion, EU:C:2000:537, пар. 30-31.
58 Com mis sion De ci sion SA.36740 of 20 No vem ber 2013, Kla i pe dos naf ta LNG ter mi nal 

[2016] OJ C161/1; Com mis sion De ci sion SA.36323 of 31 July 2014, Li qu i dity sup port in the enertgty 
sec tor: PPC [2014] OJ C348/1.
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3.2.Предносткојаседодељујеизресурсакојисупод
контроломдржавеикојасеможеприписатидржави

Др жав но по ре кло фи нан сиј ске по год но сти под ра зу ме ва не по сред но или 
по сред но пре но ше ње др жав них сред ста ва. Ту се под ра зу ме ва ју и ре сур си 
ре ги о нал них и ло кал них ор га на јав не упра ве, као и јав них пред у зе ћа ко ја не 
мо ра ју би ти у др жав ном вла сни штву, али мо ра ју би ти под кон тро лом ор га на 
јав не вла сти. По ред ре сур са и пре но ше ња фи нан сиј ске по год но сти, нео п-
ход но је да се утвр ди да се од ре ђе на ме ра мо же при пи са ти др жа ви. Пред ност 
из сред ста ва др жа ве или ре сур са ко ји су под кон тро лом др жа ве мо же би ти 
пре не та у би ло ком об ли ку, ди рект на (нпр. из град ња ин фра струк ту ре, суб-
вен ци ја, кре дит са ни жом ка мат ном сто пом и сл.) или ин ди рект на (нпр. 
опра шта ње ду га, ума ње ње по ре за, осло ба ђа ње тро шко ва ко ји про из и ла зе 
из ре гу ла тор них оба ве за).

У пре су ди у слу ча ју Pre us se nE lek tra,59 јед ној од нај ва жни јих у обла сти 
др жав не по мо ћи сек то ру енер ге ти ке, Суд прав де по ја снио је да је по ред ди-
рект ног или ин ди рект ног фи нан си ра ња из ре сур са под кон тро лом др жа ве 
нео п ход но да по сто ји не по сред на ве за др жа ве и рас по ла га ња сред стви ма. У 
пред мет ном слу ча ју за кон је оба ве зао уче сни ке у си сте му ди стри бу ци је да 
ку пу ју од ре ђе не ко ли чи не елек трич не енер ги је из об но вљи вих из во ра по уна-
пред утвр ђе ној ми ни мал ној це ни, али се то не сма тра ин ди рект ним об ли ком 
фи нан си ра ња про из во ђа ча енер ги је из об но вљи вих из во ра. У си ту а ци ји 
ка да би та ко при ку пље на сред ства па ра фи скал ног ка рак те ра би ла под кон тро-
лом ор га на јав не вла сти или по ве ре на не др жав ном су бјек ту ра ди ком пен за-
ци је енер гет ских су бје ка та ко ји ко ри сте об но вљи ве из во ре енер ги је и то по 
це ни ве ћој од тр жи шне ко ја се фи нан си ра про да јом крај њим ко ри сни ци ма, 
прак са Су да прав де по ка зу је да би се то ква ли фи ко ва ло као др жав на по моћ.60

Без об зи ра на по ре кло сред ста ва, нео п ход но је да по сто ји кон ти ну и ра-
на кон тро ла др жа ве над ре сур си ма пре њи хо вог тран сфе ра.61 Са мо по ре кло 
фи нан сиј ског ре сур са ни је ре ле вант но уко ли ко др жа ва има ефек тив ну кон-
тро лу. Сред ства ЕУ из струк тур них фон до ва, као и сред ства ме ђу на род них 
фи нан сиј ских ин сти ту ци ја (МФИ) ни су др жав ни ре сурс уко ли ко на ци о нал-
ни ор га ни не ма ју дис кре ци о но овла шће ње да од лу чу ју о из бо ру ко ри сни ка 
и на чи ну ко ри шће ња ре сур са.62 Иа ко се кре ди ти МФИ и не др жав них кре-

59 Ca se C-379/98 Pre us se nE lek tra, EU:C:2001:160. Ко ми си ја је ко ри сти ла исту ар гу мен-
та ци ју и у слич ном слу ча ју у Бел ги ји. Com mis sion De ci sion of 22 May 2002 NN 27/2000 Law 
on pro mo tion of elec tri city ge ne ra tion from re ne wa ble ener gi es [2002] OJ C326/18.

60 Ca se C-262/12 Vent de Col ère et al., EU:C:2013:851; Ca se T-251/11 Au stria v Com mis sion, 
EU:T:2014:1060.

61 Ca se 83/98 Fran ce v Lad bro ke Ra cing and Com mis sion EU:C:2000:248, пар. 50.
62 Com mis sion De ci sion SA.37068 of 18 De cem ber 2013 Un der gro und elec tri city tran smis-

sion li ne bet we en Ag hi os Ste fa nos and nea Chal ke do nia [2014] OJ C460/5, ре ци тал, тач ка 17; 
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ди то ра не сма тра ју др жав ним ре сур сом, уко ли ко др жав не га ран ци је за обез-
бе ђе ње кре ди та ни су одо бре не у скла ду са нор мал ним усло ви ма на тр жи шту, 
пред ста вља ће др жав ну по моћ под већ на ве де ним усло ви ма. Да ље, реч је о 
др жав ној по мо ћи и ка да др жа ва под по вољ ни јим усло ви ма од пре о вла ђу ју ћих 
на тр жи шту ди стри бу и ра сред ства фи нан сиј ских ин сти ту ци ја, као и ка да не-
по сред но узи ма сред ства МФИ ра ди фи нан си ра ња про је ка та не ког преду зе ћа, 
од но сно ка да др жа ва вр ши кон тро лу над сред стви ма МФИ или не др жав них 
кре ди то ра. Овом ло ги ком би се тре ба ло ру ко во ди ти и слу ча ју ка да се сред-
ства из фон до ва ЕУ (нај че шће ин стру мен ти раз вој не од но сно ко хе зи о не по-
ли ти ке ЕУ) ди стри бу и ра ју пре ко ор га на др жа ве чла ни це или кан ди да та за 
при јем (у слу ча ју Ин стру мен та за прет при ступ ну по моћ), од но сно ка да се 
не вр ше ди рект но пре ко ин си ту ци ја ЕУ већ акре ди то ва ног на ци о нал ног 
си сте ма за де цент тра ли зо ва но упра вља ње фон до ви ма. Шта ви ше, уко ли ко 
др жа ва сво ја сред ства по ве ра ва дру гим су бјек ти ма, укљу чу ју ћи и ме ђу на-
род не фи нан сиј ске ин сти ту ци је, ра ди упра вља ња и ди стри бу ци је ко ри сни-
ци ма, та сред ства оста ју др жав ни ре сурс и на њих се та ко ђе при ме њу ју пра-
ви ла о др жав ној по мо ћи.63

3.3.Селективностмереиизузеци

Се лек тив ност ме ре под ра зу ме ва си ту а ци ју ка да се фи нан сиј ска пред-
ност пре но си та ко да се фа во ри зу ју од ре ђе на пред у зе ћа или од ре ђе не гру пе 
пред у зе ћа, или про из вод ња од ре ђе них про из во да (нпр. фи нан сиј ска пред ност 
ко ја се пре но си про из во ђа чи ма стру је из об но вљи вих из во ра енер ги је). Пи-
та ње ка рак те ра сво ји не (јав но или при ват но пред у зе ће) је ире ле вант но, јер 
се по јам пред у зе ћа ко јем се до де љу је др жав на по моћ ту ма чи у сми слу пој ма 
пред у зе ћа у пра ву кон ку рен ци је ЕУ. 

По сто ја ње се лек тив но сти се по себ но не утвр ђу је код по је ди них ме ра, 
као што су суб вен ци је, др жав не га ран ци је и кре ди ти, упра во због усме ре но сти 
ка кон крет ном пред у зе ћу. Се лек тив ност та ко ђе по сто ји и у си ту а ци ја ма ка да 
ме ре уна пред не де фи ни шу при ма о ца по мо ћи, али утвр ђу ју објек тив не кри-
те ри ју ме ко ји ма се из два ја ју од ре ђе ни ко ри сни ци, укљу чу ју ћи и тзв. ше ме 
др жав не по мо ћи.64 Та квом би се мо гла сма тра ти и сред ства одо бре на на 
осно ву до ма ће Уред бе о усло ви ма и на чи ну при вла че ња ди рект них ин ве сти-
ци ја.65 Се лек тив ност мо же би ти de ju re и de fac to. У пр вом слу ча ју про пи сом 
су од ре ђе ни ко ри сни ци фи нан сиј ске пред но сти, пре ма не ком кри те ри ју му 

Com mis sion De ci sion SA.39050 of 17 July 2015 Aid to gas in fra struc tu re in Po land [2015] OJ 
C352/4, ре ци тал, тач ка 34.

63 Com mis sion No ti ce on the no tion of Sta te aid as re fer red to in Ar tic le 107(1), став 75.
64 Ibid., 118.
65 Слу жбе ни гла сник РС, бр. 37/2018.
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ко ји мо же би ти ве зан за ве ли чи ну, прав ну фор му, при пад ност од ре ђе ном 
сек то ру и сл. У дру гом слу ча ју по треб но је утвр ди ти деј ство ме ре ко ји ма се 
ка на ли ше пред ност ка од ре ђе ним ка те го ри ја ма по мо ћи. Пред ност мо же бити 
до де ље на и дискрециoном прак сом ор га на упра ве, ко ја пред ста вља по се бан 
об лик фак тич ке се лек тив но сти ме ре јер се не при ме њу ју ау то мат ски ис пу-
ња ва њем од ре ђе них кри те ри ју ма, већ ор ган при ме не има од ре ђе ни сте пен 
сло бод не оце не у до де ли по мо ћи.66

Из у зе так од при ме не кри те ри ју ма се лек тив но сти су de mi ni mis по моћ 
(ко ја се до де љу је по је ди нач ном пред у зе ћу, уко ли ко су ис пу ње ни усло ви из 
de mi ni mis Уред бе) или усло ви пред ви ђе ни по себ ном de mi ni mis Уред бом ко ја 
се од но си на услу ге од оп штег еко ном ског ин те ре са.67 

Уред ба Ко ми си је (ЕУ) бр. 651/2014 о оп штем блок из у зе ћу са др жи оп ште 
кри те ри ју ме за све ме ре по мо ћи по кри ве не из у зе ћем, и по себ не кри те ри ју ме 
ко ји за ви се од кон крет не на ме не ме ре др жав не по мо ћи. Ак тив но сти ко је се 
од но се на про из вод њу, пре нос, ди стри бу ци ју, снав де ва ње и тр го ви ну елек-
трич ном енер ги јом не мо гу има ти ко ри сти од из у зе ћа ван окви ра о блок 
из у зе ћу ре ги о нал не ин ве сти ци о не по мо ћи, већ са мо у окви ру по себ них од-
ред би ове уред бе ко је се од но се на по моћ за жи вот ну сре ди ну ко ја об у хва та 
и сек тор енер ге ти ке, што је пред мет Уред бе Ко ми си је (ЕУ) бр. 651/2014 о 
оп штем блок из у зе ћу. Уред ба про пи су је по себ не усло ве за из у зе ће ин ве сти-
ци о не по мо ћи за кон струк ци ју или уна пре ђе ње енер гет ске ин фра струк ту ре. 
Ме ђу тим, ни је пред ви ђе но из у зи ма ње ин ве сти ци о ние по мо ћи ко ја се од но си 
на про из вод њу и снаб де ва ње, већ са мо из град њу ин фра струк ту ре за пре нос, 
ди стри бу ци ју и скла ди ште ње, опре му нео п ход ну за без бед но, си гур но и 
ефи ка сно фук ци о ни са ње ин фра струк ту ре и па мет не мре же (smart grids). 
По себ на пра ви ла ин ве сти ци о не и опе ра тив не по мо ћи про пи са на су за про-
мо ци ју про из вод ње енер ги је из об но вљи вих из во ра. 

Во дич Ко ми си је за др жав ну по моћ за за шти ту жи вот не сре ди не и енер-
ги ју 2014-2020 у одељ ку 3.2. од ре ђу је оп ште кри те ри ју ме ком па ти бил но сти 
по мо ћи у сек то ру жи вот не сре ди не и енер ге ти ке и по себ не усло ве за кон-
крет не ти по ве по мо ћи, ко ја се за раз ли ку од по мо ћи пред ви ђе не Уред бом о 
оп штем блок из у зе ћу мо ра но ти фи ко ва ти. Не ки об ли ци др жав не по мо ћи 
об ра ђе ни су и у Во ди чу Ко ми си је за од ре ђе не ме ре др жав не по мо ћи у кон-
тек сту ше ма тр го ви не еми си ја ма га со ва и ста кле не ба ште по сле 2012 го ди не. 
Пр ви об лик су ме ре по мо ћи за ин ди рект не тро шко ве еми си ја, одо сно за 
ри зик тзв. цу ре ња угљен ди ок си да“, дру ги об лик је ин ве сти ци о на по моћ за 
ви со ко е фи ка сна по стро је ња за про из вод њу енер ги је, укљу чу ју ћи и но ва по-

66 Com mis sion No ti ce on the no tion of Sta te aid as re fer red to in Ar tic le 107(1), пар. 123-124.
67 Com mis sion Re gu la tion (EU) No 360/2012 of 25 April 2012 on the ap pli ca tion of Ar tic les 

107 and 108 of the Tre aty on the Fun cti o ning of the Eu ro pean Union to de mi ni mis aid gran ted to 
un der ta kings pro vi ding ser vi ces of ge ne ral eco no mic in te rest, OJ L 352, 25. 04. 2012.
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стро је ња за кон тро лу угљен ди ок си да, а тре ћи об лик бес плат не оп ци о не 
пре ла зне до зво ле за мо дер ни за ци ју про из вод ње стру је. 

Од ве ли ког зна ча ја за раз у ме ва ње прав ног про бле ма у слу ча ју про јек та 
„Ко лу ба ра Б“ је и Во дич Европ ске ко ми си је за ре ги о нал ну по моћ 2007-2013, 
ко ји се мо же при ме ни ти на ин ве сти ци о ну по моћ ко ја је до де ље на у сек то ру 
енер ге ти ке пре 26. ју на 2014.г., као и до ку мент ко ји му је прет хо дио: Во дич 
за др жав ну по моћ за за шти ту жи вот не сре ди не из 2008. г.68 Ово из раз ло га 
што се ком па ти бил ност по мо ћи ту ма чи од стра не Европ ске ко ми си је пре ма 
кри те ри ју ми ма ко ји су би ли на сна зи у мо мен ту ка да је по моћ до де ље на. У 
свр ху при ме не пра ви ла о др жав ној по мо ћи (пе ри од 2010-2015.г.), у сми слу 
чл. 107(3)(а) УФЕУ, Ср би ја се мо же сма тра ти пот по мог ну тим ре ги о ном, об зи-
ром да је БДП по ста нов ни ку био ис под 45% про се ка у ЕУ. У том сми слу, 
сход но чл. 73(2) Спо ра зу ма о ста би ли за ци ји и при дру жи ва њу, у оце ни кри-
те ри ју ма ком па ти бил но сти др жав не по мо ћи до де ље не пре 2014. го ди не тре-
ба ло би при ме ни ти упра во кри те ри ју ме на ве де них во ди ча за ре ги о нал ну 
по моћ и др жав ну по моћ за за шти ту жи вот не сре ди не. Сход но пре ла зним 
од ред ба ма Уред бе о оп штем блок из у зе ћу из 2014.г. ко ја је сту пи ла на сна гу 
1. ју ла 2014.г., по ста вља се пи та ње да ли би кри те ри ју ми ком па ти бил но сти 
за по моћ до де ље ну у вре ме ка да је би ла у при ме ни Уред ба о оп штем блок 
из у зе ћу из 2008.г.69 тре ба ло да се ту ма че у скла ду са зах те ви ма по ста вље ним 
ста ри јом уред бом.

3.4.Мераугрожаваконкуренцијуиутиченатрговину
наунутрашњемтржиштуЕУ

Се лек тив но до де љи ва ње фи нан сиј ске пред но сти из ре сур са под кон-
тро лом ор га на јав не вла сти мо ра ути ца ти на кон ку рен ци ју или иза зи ва ти 
ње но огра ни че ње. Европ ска ко ми си ја ни је у оба ве зи да до ка зу је да ли је по-
сле ди ца тран сфе ра фи нан сиј ске пред но сти по ве ћа ње тр жи шног уде ла, већ 
је до вољ но да се до ка же да је до шло до по бољ ша ња по зи ци је у од но су на по зи-
ци ју у ко јој би би ло да по моћ ни је при ми ло или да ни је осло бо ђен тро шко ва. 

У слу ча ју да је реч о по мо ћи ма ле вред но сти ко ја ис пу ња ва усло ве de 
mi ni mis Уред бе, као и у слу ча је ви ма по сто ја ња за кон ског мо но по ла, сма тра-
ће се да одо бре на по моћ не огра ни ча ва кон ку рен ци ју. Иа ко су про из вод ња, 
ди стри бу ци ја и снаб де ва ње ли бе ра ли зо ва не мре жне де лат но сти, у не ким 

68 Eu ro pean Com mis sion, Com mu nity gu i de li nes on Sta te aid for en vi ron men tal pro tec tion, 
OJ C 82 Eu ro pean Com mis sion, Com mis sion no ti ce on the de te r mi na tion of the ap pli ca ble ru les 
for the as ses sment of un law ful Sta te aid, OJ C 119, 22. 05. 2002.

69 Com mis sion Re gu la tion (EC) No 800/2008 of 6 Au gust 2008 dec la ring cer tain ca te go ri es 
of aid com pa ti ble with the com mon mar ket in ap pli ca tion of Ar tic les 87 and 88 of the Tre aty (Ge ne ral 
block exemp ti on Re gu la tion) OJ L 214, 09. 08. 2008.
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др жа ва ма чла ни ца ма је из град ња, одр жа ва ње или упра вља ње мре жом за 
пре нос или ди стри бу тив ним си сте мом за кон ски ре зер ви са но за опе ра те ра 
мре же за пре нос елек трич не енер ги је или опе ра те ра ди стри бу тив ног си сте ма 
ко ји ни је при ват ни су бјект. По сто ја ње еле мен та на ру ша ва ња кон ку рен ци је 
код др жав них ме ра по др шке из град њи мре жне ин фра струк ту ре у си ту а ци ја ма 
при род ног мо но по ла мо же се ис кљу чи ти уко ли ко не по сто ји кон ку рен ци ја 
не др жав ног ка пи та ла за из град њу, упра вља ње или одр жа ва ње ове ин фра-
струк ту ре. У том слу ча ју по треб но је да бу ду ис пу ње на три усло ва: ин фра струк-
ту ра не мо же би ти ре про ду ко ва на из еко ном ских раз ло га, ал тер на тив но 
фи нан си ра ње пре но сне ин фра струк ту ре је бе зна чај но и ин фра струк ту ра не 
фа во ри зу је од ре ђе но пред у зе ће, већ је при ступ мре жи отво рен у скла ду са 
пра ви ли ма Тре ћег па ке та енер гет ског тр жи шта. Ме ђу тим, ис так ну то је да 
др жа ва чла ни ца не мо же да ко ри сти овај из у зе так у по гле ду фи нан си ра ња 
ка па ци те та скла ди ште ња и фи нан си ра ња ин фра струк ту ре на ме ње не ме ђу по-
ве зи ва њу мре жа.70 

Ли бе ра ли за ци ја тр жи шта енер ге ти ке под ра зу ме ва ути цај на тр го ви ну 
сва ке по мо ћи ко ја би се од но си ла на про из вод њу, ди стри бу ци ју или снаб де-
ва ње елек трич ном енер ги јом, из у зев de mi ni mis по мо ћи (нпр. за ма ле снаб-
де ва че елек трич ном енер ги јом из об но вљи вих из во ра). Го то во сва ки об лик 
фи нан сиј ске по др шке до ма ћем пред у зе ћу на ли бе ра ли зо ва ном европ ском 
тр жи шту елек трич не енер ги је мо же има ти ути цај на тр го ви ну ме ђу зе мља ма 
чла ни ца ма.71 

4. СЛУ ЧАЈ СЕ КРЕ ТА РИ ЈАТ ЕНЕР ГЕТ СКЕ ЗА ЈЕД НИ ЦЕ  
ПРО ТИВ РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ – ПРО ЈЕ КАТ ИЗ ГРАД ЊЕ  

ТЕР МО Е ЛЕК ТРА НЕ „КО ЛУ БА РА Б“ (ECS-11/14)

ЈП Елек тро при вре да Ср би је је јав но пред у зе ће ко је у да на шњем об ли ку 
по слу је од 2005. го ди не,72 а у свом са ста ву има и руд ник Ко лу ба ра Ла за ре-
вац, у ко јем се про из во ди 75% укуп не ру де лиг ни та у Ср би ји и 52% укуп не 
про из вод ње стру је у Ср би ји. Још 1983 го ди не по кре ну та је ини ци ја ти ва за 
из град њу тер мо е лек тра не Ко лу ба ра Б, али је про је кат су спен до ван 1992 го-
ди не, на око 40% из гра ђе них ка па ци те та. За на ста вак ре а ли за ци је про јек та 
одо бре не су две др жав не га ран ци је за два зај ма Европ ске бан ке за об но ву и 

70 Вид. Com mis sion de ci sion of 17.10.2010 in ca se N 629/2009 – Ro ma nia – Grants for 
in vest ment in elec tri city and na tu ral gas tran smis sion net works, OJ C 37. 

71 F. Schöning (Шо е нинг), C. Zi e gler (Ци глер), op. cit., 28; Ca se T-468/08 Tis za Erömϋ kft 
v Com mis sion, EU:T:2014: 235, пар. 186.

72 Од лу ка о осни ва њу јав ног пред у зе ћа за про из вод њу, ди стри бу ци ју и тр го ви ну елек-
трич не енер ги је, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 12/05 и 54/10.
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раз вој (EBRD) и две др жав не аген ци је за два зај ма одо бре на од стра не Не мач-
ке др жав не раз вој не бан ке KfW (Kre di tan stalt für Wi e de ra uf bau), и из вр шен 
пре нос сво ји не над зе мљом и згра да ма за из град њу тер мо е лек тра не, чи ја је 
вред ност про це ње на на око 12.7 ми ли о на евра.

На кон при ја ве Цен тра за ис тра жи ва ње, тран спа рент ност и од го вор ност 
(CR TA), Cекретаријат енер гет ске за јед ни це је 2014. го ди не от по чео про ве ру 
по сту па ња Ко ми си је за кон тро лу др жав не по мо ћи у по гле ду про јек та тер мо-
е лек тра не Ко лу ба ра Б и ру дар ског ба се на Ко лу ба ра. Усва ја њем Пра вил ни ка 
о про це ду ри ре ша ва ња спо ро ва на осно ву Спо ра зу ма о енер гет ској за јед ни-
ци 2015.г.,73 на кон спро ве де ног пре ли ми нар ног по ступ ка пред ви ђе ног чла ном 
11. Пра вил ни ка, Се кре та ри јат је пред Ми ни стар ским са ве том За јед ни це 
по кре нуо по сту пак ка ко бу се утвр ди ло да ли је Ср би ја пре кр ши ла оба ве зе 
из чла на 18 и 19 Уго во ра о Енер гет ској за јед ни ци.74

Се кре та ри јат је оце нио да из да ва ње га ран ци ја за по тре бе обез бе ђе ња 
зај ма за ре кон струк ци ју и из град њу но ве тер мо е лек тра не пред ста вља по гре-
шну при ме ну прин ци па за одо бра ва ње др жав не по мо ћи у обла сти услу га од 
оп штег еко ном ског ин те ре са. Ко ми си ја за кон тро лу др жав не по мо ћи је у 
од го во ру у пре ли ми нар ном по ступ ку апри ла 2015.г. по твр ди ла да ни је од-
лу чи ва ла о пи та њу др жав не по мо ћи ко ја јој ни је при ја вље на, те да је реч о 
пе ри о ду пре не го што је За кон о кон тро ли др жав не по мо ћи по чео да се при-
ме њу је.75 

Ме ђу тим, у по гле ду дру гог зај ма KfW, Ко ми си ја је ис та кла да је раз ма-
тра ла при ја ву га ран ци је у по гле ду овог зај ма у ви си ни од 74 ми ли о на евра, 
од но сно За кон о из да ва њу га ран ци је РС Не мач кој раз вој ној бан ци KfW за 
по тре бе зај ма ЈП Елек тро при вре да Ср би је.76 За ову га ран ци ју РС ни је би ла 
пред ви ђе на пре ми ја, а у слу ча ју ње ног ак ти ви ра ња био је пред ви ђен ре грес 
од ЕПС-а. При ли ком оце не до зво ље но сти, Ко ми си ја је ис та кла да се ру ко-
во ди ла од ред ба ма Уред бе о пра ви ли ма за до де лу др жав не по мо ћи77 ко ја се 
од но се на др жав не га ран ци је, и ускла ђе на су са Са оп ште њем Европ ске ко-
ми си је о га ран ци ја ма. Ме ђу нај ва жни јим ар гу мен ти ма Ко ми си је ис ти че се 
чи ње ни ца да пред мет ни про је кат до при но си по ве ћа њу ефи ка сно сти тер мо-
е лек тра на и сма ње њу ути ца ја на жи вот ну сре ди ну, као и да је реч о ва жном 
про јек ту ко ји је од ин те ре са за др жа ву и све гра ђа не Ре пу бли ке Ср би је. 

73 Pro ce du ral Act No. 2015/04/MC-EnC of the Mi ni ste rial Co un cil of the Energy Com mu nity 
of 16 Oc to ber 2015 on the Ru les of Pro ce du re for Dis pu te Set tle ment un der the Tre aty.

74 Energy Com mu nity Sec re ta ri at, Re a so ned Re qu est in Ca se ECS-11/14, An nex 12a/15th 
MC/13-10-2017.

75 Energy Com mu nity Sec re ta ri at, Re a so ned Re qu est in Ca se ECS-11/14, An nex 6: Let ter 
in Ca se ECS-11/14, 24.04.2015.

76 Слу жбе ни гла сник РС, бр.121/12.
77 Слу жбе ни гла сник РС, бр. 13/2010, 100/2011, 91/2012, 37/2013 и 97/2013.
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Ме ђу тим, ар гу мен те Ко ми си је Се кре та ри јат је сма трао не до вољ ним и по гре-
шним ту ма че њем пра ва ЕУ у обла сти др жав не по мо ћи, ука зав ши да Ко ми-
си ја ни је раз ма тра ла по тен ци јал не или по сто је ће не га тив не ефек те, као и да 
ли је др жав на по моћ у об ли ку га ран ци је про пор ци о нал на овом ци љу.78 

На кон још јед ног из ја шње ња Ре пу бли ке Ср би је кра јем фе бру а ра 2017.г. 
Се кре та ри јат је у Обра зло же ном ми шље њу (Re a so ned Opi nion)79 на гла сио 
по тре бу да Ко ми си ја спро ве де ана ли зу и у по гле ду га ран ци ја и пре но са не по-
крет но сти, и то у „бли ској са рад њи“ са Се кре та ри ја том, ка ква је пред ви ђе-
на чл. 2. Пра вил ни ка о ре ша ва њу спо ро ва (уве де на из ме ном Пра вил ни ка из 
2015. го ди не). Ме ђу тим, по што Ко ми си ја ни је за до во љи ла по ста вље не зах-
те ве, слу чај је у об ли ку Обра зло же ног зах те ва (Re a so ned Re qu est) по диг нут 
на ни во нај ви шег те ла уста но вље ног Уго во ром, а то је Ми ни стар ски са вет.80

По шав ши од прет по став ке да је реч о имо ви ни Ре пу бли ке Ср би је, Се кре-
та ри јат Енер гет ске за јед ни це је ква ли фи ко вао као др жав ну по моћ и пре нос 
сво ји не над зе мљип тем и згра да ма. Ме ђу тим, За кон о јав ној сво ји ни у по гле-
ду имо ви не др жав них ор га на и ор га ни за ци ја, ор га на ло кал не са мо у пра ве и 
јав них пред у зе ћа не са др жи еле мент се лек тив но сти, те је Ко ми си ја за кон тро-
лу др жав не по мо ћи ука за ла да је реч о про це су тран сфор ма ци је вла сни штва 
и обра зло жи ла да је ЕПС сук це сор „Рад не ор га ни за ци је за из град њу тер мо-
е лек тра не то пла не Ко лу ба ра Б за ком би но ва ну про из вод њу елек трич не и то-
плот не енер ги је у осни ва њу, са пот пу ном од го вор но шћу, Уб“ . Тран сфор ма-
ци ја вла сни штва из вр ше на је кроз из ме не од лу ке о осни ва њу ЕПС-а 2010. г.,81 
да кле у вре ме ка да је За кон о др жав ној по мо ћи био на сна зи, а тран сфор ма-
ци ја ко ри шће ња прет ход но екс про при са ног зе мљи шта у кон тек сту про ме на 
дру штве но-еко ном ског си сте ма ни је под ра зу ме ва ла до дат но рас по ла га ње 
но вом имо ви ном у ко рист ЕПС-а.

Иа ко су га ран ци је за пр ве зај мо ве ко је су одо бри ли по ме ну ти кре ди то ри 
да те пре сту па ња на сна гу За ко на о кон тро ли др жав не по мо ћи,82 спо ра зум о 
га ран ци ји за за јам EBRD у ви си ни од 80 ми ли о на је ра ти фи ко ван 2011. го ди не.83

78 У том сми слу вид. Com mis sion de ci sion, Sta te aid SA.33984 (2012/N) – Uni ted King dom; 
Sta te aid M542/2010 – Po land.

79 Re a so ned Opi nion in Ca se ECS-11/14, An nex 9, 28.02.2017.
80 Re a so ned Re qu est in Ca se ECS-11/14, An nex 12a/15th MC/13-10-2017.
81 Слу жбе ни гла сник РС, бр. 12/2005, 54/2010.
82 За кон о ра ти фи ка ци ји уго во ра о га ран ци ји (ЕПС, Про је кат II) из ме ђу Ср би је и Цр не 

Го ре и Европ ске бан ке за об но ву и раз вој, Слу жбе ни лист СЦГ – Ме ђу на род ни уго во ри, бр. 
5/2004; За кон о да ва њу га ран ци је Ре пу бли ке Ср би је не мач кој фи нан сиј ској ор га ни за ци ји KfW 
по за ду же њу ЈП „Елек тро при вре да Ср би је“ за фи нан си ра ње про јек та за на бав ку ру дар ске опре-
ме за по тре бе по вр шин сог ко па „Там на ва За пад но По ље“, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 34/2006.

83 За кон о по твр ђи ва њу уго во ра о га ран ци ји (ЕПС про је кат за Ко лу ба ру) из ме ђу Ре пу-
бли ке Ср би је и Европ ске бан ке за об но ву и раз вој, Слу жбе ни гла сник РС – Ме ђу на род ни 
уго во ри, бр. 8/2011.
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Пре у зи ма ју ћи већ по ме ну те од ред бе Упут ства Ко ми си је о га ран ци ја ма, 
Уред ба о пра ви ли ма за до де лу др жав не по мо ћи на во ди усло ве ко је је нео п-
ход но ку му ла тив но ис пу ни ти да се да ва ње га ран ци је не би тре ти ра ло као 
одо бра ва ње др жав не по мо ћи. Ме ђу тим, Се кре та ри јат је сма трао да ни је 
ис пу њен по след њи ку му ла тив ни услов, а то је од ре ђи ва ње тр жи шног екви-
ва лен та га ран ци је, што је Се кре та ри јат ква ли фи ко вао као кр ше ње Уго во ра 
о осни ва њу Енер гет ске за јед ни це, због ефек та ко ји се огле да у ја ча њу по зи-
ци је ЕПС на енер гет ском тр жи шту.

У од го во ру на Обра зло же ни зах тев Се кре та ри ја та, Ми ни стар ство ру дар-
ства и енер ге ти ке је у свом до пи су об ра ди ло низ ар гу ме на та ко ји се од но се 
на про це сне и ма те ри јал не аспек те.84 У по гле ду про це сних аспе ка та, ука за но 
је на чи ње ни цу да ЕУ има ис кљу чи ву над ле жност да пра ти на вод но кр ше ње 
пра ви ла о др жав ној по мо ћи, и то у по ступ ку пре го во ра у Пре го ва рач ком 
по гла вљу 8. Бу ду ћи да чл. 73(2) ССП на ме ће Ср би ји оба ве зу ди рект не при-
ме не ac qu is-а ко ји се од но си на др жав ну по моћ, што пред ста вља и јед но од 
ме ри ла за отва ра ње овог по гла вља, уз оба ве зу пру жа ња свих по треб них ин-
фор ма ци ја Европ ској ко ми си ји, по сту пак пред Ми ни стар ским са ве том пред-
ста вљао би sui ge ne ris об лик ли ти спен ден ци је у по гле ду при ме не иден тич них 
пра ви ла.85 Што се са мог по ступ ка ти че, ука за но је да основ ни не до ста так 
ле жи у чи ње ни ци да је Се кре та ри јат Енер гет ске за јед ни це при ме нио низ 
не га тив них прет по став ки о кр ше њу пра ви ла о кон тро ли др жав не по мо ћи и 
пре ва лио те рет до ка зи ва ња на ор га не Ре пу бли ке Ср би је, што је су прот но и 
чл. 4 Пра вил ни ка о про це ду ри ре ша ва ња спо ро ва, као и ре ле вант ној суд ској 
прак си.86 Да кле, у овом слу ча ју Се кре та ри јат Енер гет ске за јед ни це мо рао је 
да спро ве де оп се жну прав но-еко ном ску ана ли зу и при ме ни не са мо тест 
при ват ног опе ра то ра у тр жи шној при вре ди чи ји је циљ да мак си ми зу је про-
фит, већ на ро чи то тест при ват ног зај мо дав ца ко ји те жи да ми ни ми зу је ри зик 
ко ме би био из ло жен у сце на ри ју не чи ње ња у кон крет ном слу ча ју.87 Кра јем 
ју на 2018.г. овај дво го ди шњи по сту пак по во дом на вод не др жав не по мо ћи је 
окон чан, те ће ова нај вред ни ја ин ве сти ци ја у срп ску енер гет ску ин фра струк-
ту ру у по след ње че ти ри де це ни је би ти на ста вље на.88

84 Де ло вод ни бр. 337-01-00103/2016-04, од 1. 12. 2017.г.
85 Сход но чл. 30 Беч ке кон вен ци је о уго вор ном пра ву (Слу жбе ни лист СФРЈ – Ме ђу-

на род ни уго во ри 30/72) при ме њи вао би се ССП ко ји је сту пио на сна гу 1. сеп тем бра 2013. г. 
као lex po ste ri or, у од но су на Уго вор о осни ва њу Енер гет ске за јед ни це (1 јул 2006).

86 C-520/07 P Com mis sion v MTU Fri e dric hsha fen [2009] ECR I-8555, (par. 54-58).
87 Вид. ана ло ги ју са по сту па њем Кра ље ви не дан ске у слу ча ју Оп штег су да, Ca se 

T-386/14, FIH Hol ding and FIH Er hvervs bank A/S v Com mis sion, пар. 69-71.
88 Ge cić Law, Ob u sta vljen po stu pak pro tiv EPS-a i RS oko pro jek ta Ko lu ba ra B, https://www.

ge cic law.co m/sr /ob u sta vljen-po stu pak-pro tiv-eps -i-sr bi je-ok o-ko lu ba re-b/, 26. 12. 2018.
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5. ЗА КЉУ ЧАК

При каз су штин ских зах те ва из при мар ног и се кун дар ног за ко но дав ства 
ЕУ, ин тер пре та тив них до ку ме на та Европ ске ко ми си је и од лу ка Су да прав де 
у по гле ду до де ле др жав не по мо ћи у сек то ру енер ге ти ке по ка зу је за што је 
нео п ход но да др жа ва, пре до но ше ња од лу ке о до де ли др жав не по мо ћи енер-
гет ским су бјек ти ма спро ве де де таљ ну ана ли зу тр жи шта и ана ли зу про фи-
та бил но сти про јек та. Ова ана ли за мо ра по ка за ти да др жа ва као ин ве сти тор 
не ће има ти гу би так, од но сно да ће у на че лу оства ри ти про се чан по вра ћај 
уло же них сред ста ва уо би ча јен у сек то ру енер ге ти ке. Не са мо др жа ва, већ и 
при вред ни су бјек ти у сек то ру енер ге ти ке мо ра ју во ди ти ра чу на о то ме да се 
пре одо бре ња ин ве сти ци ја не сме за по че ти тј. не сме до ћи до фи нан сиј ског 
оба ве зи ва ња пред у зе ћа пре ма тре ћим ли ци ма. У ана ли зи про фи та бил но сти 
про јек та мо ра се во ди ти ра чу на о кри те ри ју му ра зум ног при ват ног ин ве-
сти то ра од но сно по ве ри о ца и по сто ја њу под сти цај ног ефек та. При вред ни 
су бјект ко ји кон ку ри ше за по моћ из др жав них сред ста ва мо ра да има у ви ду 
и ин стру мен те ту ма че ња фор мал них пра ви ла о кон тро ли др жав не по мо ћи 
у ЕУ, ко ји су пред ста вље ни у овом ра ду, ка ко би се из бе гао ре гу ла тор ни ри зик 
по вра ћа ја др жав не по мо ћи пре и по сту па њу у члан ство у ЕУ.
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